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A zentai győzelem emléke.
Ha van történelmi dicsőség s ha része­

sülnek ebben egyes városok, úgy Zenta neve 
a történetben mindenkor lángbetiikkel lesz 
bein a. Nem az itt levő egykori falu jámbor 
lakói alkottak maradandó becsii dolgokat, 
nem is egyesek nagy tettei emelték híressé 
e a ái os nevét, hanem az a világra szóló 
diadal, mely immár közel kétszáz év előtt 
Zenta falai alatt vivatott. A végzet úgy 
akaita, hogy két nagy birodalom sorsa a mi 
szerény városunk kisded határában legyen 
eldöntve. Messze földről, idegen országokból 
fényes lovagok, büszke daliák s nagy táborok 
jöttek ide, nem is sejtve a küzdelmet, mely 
itt reájok várt; nem is sejtve a vészt, mely 
annyi nemes vitézre borított szemfedőt. Eljött 
a török föld minden jóravaló fia, a szultántól 
az utolsó jancsárig, bár maga sem tudta, mi 
vár itt reá Eljött a magyar és német biro­
dalom minden nevezetesebb s harcra legin­
kább mégedzett embere, hogy a döntő had­
járatban részt vehessen. A küzdelmek kora 
a olt ez, a tettre vágyó nemzedék századokra 
kiható mozgalmainak kora, melyben hazánk 
szent földje volt a szereplés állandó szintere 
Mikor a csatazaj Zenta alatt először föl­
hangzott, már akkor másfél század óla folyton 
folyt a harc a négyes folyó szeldelte tereken. 
Az egész művelt világ figyelme mindig csak 
azon eseményekre volt irányozva, melyek a 
maÉ?yai" földön naponkint lejátszódtak; egész 
földrészünk hősei ide vágytak, hogy harcol­
hassanak a „kereszténység örökös ellene“, a 
töiök ellen. Ezért sietett minden tettre vágyó 
lélek e vidékre, mert a legszebb harci babér 
it t leintett számára; s ezért sajnálta halálos 
aSyaa a német és spanyol országok legna- 
g) óbb vezére, a holland föld büszke leigázója, 
Álba herceg, hogy magyar földön a török 
ellen életében nem harcolhatott.

De nemcsak a keresztény, hanem a mo­
hamedán világ tettrevágyó fiai is egyaránt 
büszkék voltak arra, ha magyar földön küzd- 
hettek, mert tudták, hogy a harc, mely a 
1 isza és Duna partjain vivatik, a nemzeti 
dicsőség, a nemzeti nagyság haica. A török 
biiodalom határai itt a Tiszánál s Dunánál 
végződtek, s a küzdelem annálinkább tűnt 
magasztosabb jellegűnek, minél jobban kezdett 
a forgandó hadiszerencse a keresztény fegy­
verek részére állni. A XVII-ik század nagy 
harcaiban bármennyi fény esett is a török 
hadak ténykedéseire, a keresztény seregek 
diadalmas előhaladása mindinkább szemlélhe­
tő'® lön. És végre annyi küzdelem, oly sok 
áldozat után a század végén egy igénytelen 
falu mellett dőlt el az a harci tusa, mely 
két hatalmas és nagy birodalom jövője fölött 
volt végérvényesen döntendő. Ez volt a 
zentai csata.

1697. szept. 11-én szomorú nap virradt 
a török nemzetre, épp oly szomorú mint 
örvendetes az egész keresztény világra. Kelet 
és nyugat ide kaidé legszebb csapatait, hogy 
vérrel áztassák, vérrel öntözzék a zentai

síkot Hány diadalok közt megőszült harcos, 
hány reményteljes ifjú dalia hullt itt porba; 
mennyi remény, mennyi vágy hiúsult meg 
itt, s mennyi könny, mennyi gyász követte a 
zentai ütközet napját ?

Azóta csaknem két század múlt el. Az 
egykor ellenséges nemzetek megbékiiltek, az 
uj viszonyok feledtetek a múltat. Ez volt 
oka, hogy Zenta város értelmes közönsége 
I 87 8-ban el torié azt a szokást, hogy a tö­
rökök fölött határunkban vívott diadal emlé­
két évente továbbra is megünnepelje. Az 
egykor nagy és hatalmas török nemzet iránti 
rokonszenv, mely a hetvenes évek végén a 
mi közönségükben is oly erősen s leplezetle­
nül nyilvánult, többé-kevésbé igazolta ez in­
tézkedés méltányosságát De a tények be­
szélnek. Az emlék mindenha emlék marad. 
Zenta nevéhez mindörökre egy nagy diadal 
emléke fűződik. S ha bár e város nem is 
akarná a birodalmi hadak legnagyobb vezé­
rének, Savoyai Eugen hercegnek hires győ­
zelmét évente megünnepelni, a történet eléggé 
tanúskodnék e tény nagyszerűségéről s eléggé 
biztosítaná annak örök emlékét.

Nagyon kishitünek 's a kegyelet iránt 
nagyon is érzéketlennek tüntetné föl magát 
ország-világ előtt városunk, ha most, midőn 
egynémelyek a zentai csatában elesett hősök 
hamvai fölé illő emlékjel fölállítását terve­
zik, a nagy esemény, a nagy történeti múlt 
méltó örökösének nem akarná magát első 
sorban az által is nyíltan tanúsítani, hogy a 
diadal napját, szept. 11-ikét, ismét oly fény- 
nyeJ s oly pietással ülné meg, mint megülték 
elődeink több mint félszázadon át.

A Zentánál levert ellenség utódai iránti 
rokonszenv nem gátolhat bennünket abban, 
hogy a csata évfordulóját meg ne ünnepel­
hessük; mert ez ünnepély nem a jelen poli­
tikai tüntetése, hanem csak a múlt iránti 
kegyelet adója A múltban kivívott törté­
ne mi dicsőség iránti kegyeletet nem lehet, 
nem szabad a jelen érzelmeinek zsákmányul 
dobni.

Jöjjünk tehát össze ismét a csata év­
fordulóján s rójjuk le együttesen a kegyelet 
magasztos adóját. Tartsunk Te Demn-ot a 
hősök győzelméért, s ha tetszik, tartsunk 
gyászmisét az elesett bajnokok lelkiüdvéért. 
A városunk alatt elhullott török vitézek em­
lékét ez által nem fogjuk sérteni. Bár ők 
többen alusszák itt örök álmukat s bár ha­
tárunk fövenyét bővebben öntözte az ő keblök 
vére, ők nyugodtan fognak maradni. Illő 
azonban, hogy az ünnepély alkalmával róluk 
is megemlékezzünk, mert tudnunk kell, hogy 
ők e helyen épp oly dicsőséggel hullottak el, 
mint a mily dicsőséggel győztek a mi feleink.

Menjen ki tehát oda az Engen-s/.igetre 
szept. 11 -i kén minden zentai, s rój ja le a 
múlt iránti kegyelet adóját ott azon a helyen, 
hol minden porszem hőst takar, minden bokor 
daliák véréből fakad * minden szellő a nagy 
idők nagy tetteiről s a hősök dicső küzdel­
meiről beszél. Illő, hogy megemlékezzünk 
azokról, méltányos, hogy kegy lettel legyünk

azok iránt, kik ama nagy küzdelemben részt- 
vettek. kik — a haza és a keresztény világ 
előnyére kivívott nagyszerű győzelem árán — 
Zenta nevét karddal Írták be a világtörténet 
lapjaira. D u d á s Gyűl a.

Egy pár alkalmi szó gazdáinkhoz.
Magyarországot hajdan Európa éléstárának 

tartották : sokszor fuldokolt a magyar bű termésé­
ben, máskor meg éhen pusztult, a nép aszály és 
egyéb csapás miatt. Ma már nem ily viszonyok 
közt élünk, a közlekedési eszközök fejlettsége 
kitörülte a nemzetek szótárából a sanyarú iuség 
kifejezést. Egyik ország fölöslegét rövid nap, sőt 
órák alatt, a másik ország szükségletének fiidü- 
zésére fordíthatjuk. És ez igy jól van.

Egy oly földmivelő államban, mint hazánk, 
az arat,isi eredmények végtelen befolyással van­
nak a nép anyagi helyzetének mikéntjére. Ha van 
jó termésünk, a kereskedelem élénkül, az ipar, 
művészet, tudomány virágzik s az erkölcsi és 
anyagi gyarapodás szemmel láthatólag nő. Ha jön 
a fagy, aszály vagy más országos csapás, pang a 
mesterség s minden, mert nálunk mindennek alapja 
a földmivelés.

Vessünk egy futó pillantást ez évi termé­
sünkre, vizsgálódjunk annak eredményén s von­
junk következtetést a föld áldásából, a mely saját 
egyéni háztartásunkkal lényeges és okozati össze­
függésben van, számítást téve, hogy mily hosszan 
nyújtózhatunk ez uj gazdasági évben. Tegyük 
pedig ezt annál pontosabb lelkiismeretességgel, 
minél inkább meg vagyunk arról győződve, hogy 
a mi jó magyar népünk és főleg a földmiVeléssel 
foglalkozók, keveset szeretnek foglalkozni a hol­
nap és általában a jövő eszméjével.

A gabona termési eredményét ez évben még 
számokkal nem illusztrálhatjuk, de már is tudjuk, 
hogy jóval magasabban áll az a múlt évinél —’ 
csekély helyi kivételekkel. A minőségi termést 
nem kifogásolhatjuk, a mennyiségit sem, hanem 
az árakat. Takarmány termés sem volt ez évben 
valami gazdag, ha csak a sirju nem pótolja a 
hiányt. Hol jégeső, majd hosszantartó szárazság 
tépt •, szaggatta a gazda reményeit még aratás 
alatt is, hogy a mi szűk áldást adtak az istenek, 
az se legyen teljes és tökéletes. A búza, rozs néhol 
kicsirázott, az árpa megsárgulr, megbámult úgy, 
houy a kiviteli árpa ez évben még kevesebb lesz, 
mint azt a termés mennyisége mutatta. Bizalmat 
kelt azonban a kapás növény és szöllo állapota, 
v, lamint a gyümölcstermelés is ott, hol a jég 
nem pusztított.

Ilyenformán állunk term -s inkke1. A jövede­
lem is szőkébb lesz; igényeinknek is e szerint 
korlátoltabbaknak kell lenniük.

Kérdés azonban, hogy ez a sok csapáshoz 
szokott jó magyar nép, különösen a mezőgazda, 
fog-e bírni oly lelki erővel, hogy a kísértéseknek 
ellenálljon ? Aligha.

Napjainkban óriási súlyok és terhek nehe­
zednek a gazda vállaira, olyanok, melyeket csak­
nem nyögve emel, melyek alatt roskadozik, sőt 
sokszor össze is omlik. Az életmód követelményei 
a kisgazdáknál is fölöttébb kifejeltek, melyeknek 
kielégítése pénzbe, sok pénzbe kerül, de a me­
lyek nem föltétlenül szükséges, hogy kielégittes- 
senek. A háztartás és gyermeknevelés egy kis luxus, 
az adó, a gazdasági forgó t ike min l kielégí­
tésre vár s mindegyik csak az aratás eredmé­
nyére vet sóvárgó pillantásokat A gazda homloka, 
izzad, gondolkozik,' hogy miként elégilheti ő Sí 
e követelőket, melyeknek első és legtántorithat- 
lanabb követelője az adó; ezt meg kell fizetni.
A háztartástól nem lehet elvonni semmit, mert • 
már ebbe a feleség is beleszól; a gyermeknevelés 
is sokba kerül.



A névnapokat sem engedhetjük el, mert ha 
nem csapunk óriási iraktat, megszól bennünket 
az atyafiság. Ezekből semmit sem engedünk !

A jámbor férfi azután fejet hajt, s a jöve­
delem nem futván ki a kiadásokat, összehúzásokat 
tesz a gazdaságnál, majd kölcsönt vesz föl, a mi 
port, végre dobszót hoz az udvarra. így pusztul, 
igy vész a középosztály, ha rósz termés van 
vagy ha elég gyönge a gazda, hogy nem számit 
s olyan dolgokra is vetemedik, melyek nélkülöz 
hetük volnának. Xajha minél ritkábbak volnának 
e sötét képek 1 De vannak jó magyar családjaink 
között számosán, kik nem igy gondolkoznak. És 
ez vigasztaló! Ne adjon ki a gazda egy fillért 
sem addig, mig meg nem fontolja, hogy azon ki­
adás föltétlenül szükséges e vagy nem. Ezután 
következzék a hasznos kiadás, mely az előbbivel 
lehetőleg egyesitiessék s csak legvégül jöjjenek 
a kényelmi kiadások — lehető szűk határok közé 
szorítva. Ekkor leszünk boldogok és függetlenek. 
Ekkor nem fog a gazda uzsorásra szorulni, ha 
leikébe vési ez aranymondatokat: „Ha óhajtunk 
biztos sikert, állandó jólétet s kielégítő vagyo- 
nosságot: alkalmazzunk értelmes munkát, kitartó 
szorgalmat és bölcs takarékosságot.“ (Kenessey K.)

Vsak akkor lehetünk valóban jó gazdák, 
mert a ki jó gazda, egyszersmind jó hazafi is.

Szobonya Bertalan.

Egy ártatlanul üldözött ember.
('lementisz Vöméi városi mükertészt Gombos 

Gábor polgármester állásától még 1883. évi októ­
ber hó 1-én fölfüggesztette. Tulajdonképeni okát 
a fölfúggesztésnek máig sem tudjuk. Valószínű 
azonban, hogy a polgármestert személyes indokok 
vezérelték a kertész elleni föllépésre. Hanyagsá­
got emlit ugyan föl a fegyelmi vizsgálatot elren 
delő végzés, csakhogy köztudomású dolog, hogy 
Zentán hanyagság nélkül kevés a tisztviselő és 
még sem alkalmaztató ellenük a legsúlyosabb 
rendszabály: a folfiiggesztés. Ismerve Gombost 
mint embert, inkább adunk tehát hitelt ama ver­
ziók egyikének vagy másikának, mely szerint 
Clementisz azért fosztatott meg kenyerétől, mert 
a polgármesternek kivánatára nem akart rögtön 
és sürgősen rózsákat szedni, illetőleg a polgár- 
mestert per „tens polgármester ur“ titulálta.

Ezt persze ha Zentán kívül akárhol meg 
hallják, kinevetnek bennünket. De a dolog igy 
van ; mi már majdnem beleszoktunk polgármeste­
rünk ehhez hasonló, hogy úgy mondjuk : hámból 
való kirúgásaihoz, melyek indító oka rendszerint 
személyes gyűlölködésre vezethető vissza. A volt 
közpénzlári ehenőrt: Fischer Miksát is pusztán 
a titulus meg nem adása miatt függesztette föl.

A felfüggesztéssel egyidejűleg Gombos a 
kertészt lakásából kiűzte és helyette Pavlovits 
Györgyöt alkalmazta kertészül.

Hogy mekkora bakot lőtt és mekkora mél 
tatlanságot követett el e tettével, kitűnik az al 
ispán 1 «,943/1883. sz. a. kelt rendeletéből, mely 
a helyettesi résre és a kihelyezésre vonatkozólag 
igy szól:

„A mi azonban az ilykép ideiglenesen meg 
ürült műkertészi állásnak Pavlovits György sze 
mélyével helyettesítés utján történt betöltését illeti, 
e z t a z o n okból s e in m i s i t e m meg, mert 
a községi törvény, valamint Zenta város hatósá­
gának tanácskozási rendszabálya értelmében a 
tisztviselők, a segéd- és kezelő-személyzet létszá­
mában ideiglenesen megürült állásoknak helyette- 
sités utján való betöltése a városi képvise­
let j og k ü r é h e z tartozik. Egyben miután 
az is fólhozatik, hogy Cim a kertészt lakásából 
is kihelyeztette, figyelmeztetik polgár- 
m e s t e r u r, hogy a bevett gyakorlat szerint a 
fölfüggesztett hivatalos közeg, fegyelmi ügyének 
jogerős s ut elmarasztaló határozatnak inegkoza 
táláig lakásában nem h á b o r i t li a t ó.u

Ennek dacára Clementisz a ker­
tész! lakásba többé be n e in e r e s z t e- 
tett. A helyettesítésről az „orr“ megkapása 
után Gombos a közgyűlésnek utólag jelentést tett, 
mely azt jóváhagyta.

A fegyelmi vizsgálat elrendelve lévén, az 
első helyszíni szemle 1884. évi február 5-én ejte- 
tett meg. A szemlén resztvettek Branovacski Tó­
dor, Gyorgyovanszky György, Koncz József, Kla- 
zsik Rókus és Dudás Lajos. Nevezettek a fate- 
nyésztés állapotát megvizsgálván, a kertész 
működéséről a legfényesebb bizo 
nyitvanyt állították ki. Nevezetesen a 
fölvett jegyzőkönyv szerint azt találták, hogy 
úgy az epreskerti, valamint a keresztesi faiskolák 
kellőleg befásitva, a szemzések kellő 
leg gondozva vannak, továbbá hogy magról 
nevelt alanyok k ie légiié számban talál 
tattak és kijelentik, miszerint a gazdasági és 
erdei facsemet k elismerésre méltó, Zen 
tán eddig még soha nem volt mennyi 
8 égben találtattak. A kertész terhére csu

pán annyit rónak, hogy a szemzesek és oltványok 
közé véleményeket ültetett, hogy néhol sarnyu- 
hajtásokba történtek a nemesítések, hogy a fák 
helylycl közzel görbék, hogy az eladásra szántakon 
táblácskák nincsenek, hogy mellőlük a karó 
hiányzik.

A fegyelmi vizsgálat során a második hely­
színi szemle 1884. évi junius 6-án tartatott meg, 
mely alkalommal a már megnevezett szakértő bi­
zottság által a réti vízlevezető árok, az adorjáni 
és csárdái országutak mentén levő fák vétettek 
vizsgálat alá. A bizottság által fölvett ezen má- 
s^0(lik jegyzőkönyv tartalma is olyan, melyre a 
fölfüggesztett kertész csakis büszkeséggel hivat­
kozható. Konstatálva lett ugyanis, hogy 515 
ujouan ültetett fa közül csupán 15 darab száradt 
ki rósz ültetés folytán. Megjegyzi egyúttal a bi­
zottság, hogy az ültetvények, részben mint legelő 
mellettiek, a jószág által, részben mint kaszáló 
mellettiek égetéskor a tűz által nagyobb rongá­
lásoknak vannak kitéve.

A fölfüggesztő végzésben fölhozott vádak 
terhe alól tehát a kertész isten és ember előtt 
tisztázta magát. Teljes joggal várhatta tehát, 
hogy bebizonyulváu az ellene emelt vádak alap 
talausága : ellene a további eljárás beszüntettetik 
és állásába visszahelyeztetik.

De mi történt ?
Fölfúggesztetése idejétől számított teljes egy 

év leforgása után 1884. évi okt. 3-án megujittat- 
nak ellene a vádak ; egy városi tisztviselő, egy 
Írnok, egy csordás és hét-nyolc napszámos 
beidéztetnek és a vizsgálat újból fölvétetik. A 
beidézettek újból megvizsgálják a fákat és 1884. 
évi okt. 25 én, tehát a kertész fölfúggesztetése 
után 13 hónapra, azt találják, hogy a nagyréti 
árok, továbbá az adorjáni és csárdái utak mentén 
levő fák közül 379 darab ki van száradva és 
azonkívül mintegy háromszáz darab ültetvény 
hiányzik.

Mily kirívó ellenfele ennek az egy év előtti 
bizottsági nyilatkozat, mely szerint ugyanazon 
területen csupán 15 darab fa száradt ki, a gaz­
dasági és erdei facsemeték pedig elismerésre méltó, 
Zentán még eddig soha nem volt mérvben talál­
tattak.

Gombos Gábor ur a kertészt akarta fele­
lőssé tenni azért, hogy azon fák, melyeket 1882- 
ben, tehát fölfúggesztetése előtt egy évvel ülte­
tett, melyek fölfüggesztésekov 15 darab kivételé­
vel teljesen rendben találtattak : fölfúggesztetése 
után 13 hónapra, a legelő jószág, a rétégetés, vagy 
talán a helyettes kertész teljes egy évi hanyag 
gondozása következtében nagymérvű pusztulásnak 
indultak.

Lelke rajta, kinek szemében ezen körülmény 
az igazsággal megegyez telhető.

A megyei ügyész Gombos ur embere lévén, 
kapva-kapott az utóbbi vizsgálat eredményén és 
Clementisz Kornél elmozdittatását inditvánvozta.

Az alispán azonban akként döntött, hogy 
Clementiszt n egdorgálásra, tehát a lehető leg 
kisebb fokú büntetésre Ítélte s állásába való visz- 
szahelyezését elrendelte.

Majdnem két évig sanyargott és küzdött 
csaknem az éhséggel egy szegény családos híva 
talnok Gombos Gábor ur személyes boszuja miatt, 
a nélkül, hogy arra a legkisebb okot szolgáltatta 
volna.

Annyi igaz, hogy sem a kertész, sem fele­
sege, sem apró gyermekei nem foglalják, mig 
élnek, Gombos Gábor urat imádságaikba.

előállítási képessége évente a 3 millió darabot 
jóval meghaladhatja. Azonkívül a város fejlődésére 
igen célirányosnak tartjuk, ha egy állandóan mű­
ködő gyár épülne területén es az „Ipar“ benyúj­
tója kötelezhető volna ajánlata folytán egy gőzgép 
fölállítására is, és igy a téglaégetés egész gyári 
iparrá fejlődnék ki Zentán, mely sok embert a 
szegényebb osztályból egész éven át állandóan 
foglalkoztatna.

A város 20 év lefolyása után a teljesen be­
rendezett gyárat, minden felépítményeivel és föl­
szereléseivel a leltár 50% ban átveheti. Magától 
ertendo, hogy csakis akkor fizetendő a leltár 50%-a, 
ha az összes fölszerelvények és fölépitmények 
jokarban vannak.

Különben a város nem kötelezi magát a gyár 
átvételére ; ezen esetben vállalkozó bérleti joga 
továbbra is fönnmarad.

Ezen engedmény ellenében vállalkozó meg 
szorításokkal kívánja csak megengedni a mások 
altali téglaégetést, de minden városi lakosnak 
jogában áll, saját szüksége todözésére a város 
területén téglát égethetni; ez nem sérti sem a 
város, sem a lakosság érdekeit és igy elfogadható.

A tulajdonjog elismerése és bér fejében évi 
100 írt bért ajánl föl vállalkozó, mely 20 év alatt 
2000 irtot tesz ki, tehát a terület értéke kész­
pénzzel födözve lett. Azonkívül a város részére 
— mely csak tőle veheti tégláit — a mai árak­
nál olcsóbban szállítja gyártmányait. Elismert do­
log azonban, hogy a körkemencében égetett téglák 
sokkal jobbak, mint az eddigi módon előállítottak, 
tehát ezen okból is előnyösnek mondható jelen 
ajánlat.

Ha a csárdái úthoz szükséglendő 3 millió 
darab téglára nézve az „Ipar“ jeligéjű és a be­
érkezett többi ajánlatok egységi árait összehason­
lítjuk, kitűnik, hogy a csárdái műuthoz szükség 
lendő 3 millió künkért legolcsóbban nem az 
„Ipar“ jeligéjű ajánlat benyújtója 
szállítja; miután azonban a pályázati hirde­
tésben világosán ki lett mondva, hogy a város 
közönsége fönntartja magának azon jogot: a be­
érkezett pályaművek közül szabadon választani, 
alulírott bizottság egyhangúlag oda nyilatkozik:

Szoüttassék föl az „Ipar“ jeligéjű terv és 
ajánlat tulajdonosa, mint a legszakavatottabban 
készült terv benyújtója, hajlandó-e egy válasz­
tandó bizottság által elkészítendő föltételek alap­
ján a várossal a szerződést a körkemence fölépí­
tésére és üzembe vétele végett megkötni, benyújtott 
terve szerint ?

Ä gazdasági egyesület íölrándnlása az országos

Szakértői vélemény Grundbök István körkemence- 
tervezete fölött*

Az „Ipar“ jeligéjű terv kiállítása és szer­
kesztése, továbbá az építési leírás különös szak­
értelemről és gondról tanúskodik. Ajánlata hatá­
rozottan és a részletekig kifejezésre hozza a vá­
rossal kötendő szerződés alaptöltételeit, melyek a 
városra nézve tökéletes garanciát nyújtanak.

Azon passzust, mely szerint a várostól 300,000 
darab téglát kölcsönképen kér, nem tartjuk ellenez- 
hetónek, mert az első sorban biztosítja a kemence 
gyors fölépítését; másod sorban a téglák a város 
területén maradnának és különben is sárba lesz­
nek befalazva, tehát értékükből nem vesztenek.

Vállalkozó kauciót is hajlandó letenni, mely 
összeget a város határoz meg és igy a város min­
den eshetőségre biztosítva van. A tervek szer­
kesztése és az építési leírás gyakorlott és képzett 
szakértőre vallanak és ebben a tekintetben a be­
érkezett pályatervek közül a legjobbnak és leg­
el fogad hatóbbnak ajánlható. Kiemelendőnek tartjuk 
továbbá, hogy vállalkozó a kemence méreteit úgy 
szerkesztette, hogy nagyobb tég aszlikségletnél

Közöljük e ezekértői véleményt, mely fontos ada­
lékot képes a nagy port fölvert körkemence-ügygyel kap­
csolatos téglászállitási mizériák és egyéb balsigos állapotok 
történetéhez városinkban.

A megyei gazdasági egyesület egyik ülésén 
Schmausz Endre elnök ur indítványt tett az iránt 
hogy az egyesület egy fölrándulást rendezzen az 
orsz. kiál.itásra. Az indítvány közhelyesléssel el­
fogadtatván, az elnökség megbizatott, hogy a föl­
rándulás részleteinek megállapítása iránt belátása 
szerint intézkedjek.

Több oldalról történt kérdezósködésre, a föl- 
rándulásra vonatkozólag, az érdeklődőkkel tudat­
juk a következőket:

A főirándulás részleteire vonatkozólag, mint- 
liogy az elnökség nem tudja még hozzávetőleg 
sem, hogy mennyien fognak a részvételre jelent­
kezni : teljes intézkedést még nem tett; mert úgy 
az utazást, mint az elszállásolást illetőleg más 
intézkedés szükséges, ha 30 an, és más intéz­
kedés szükséges, ha 500 an jelentkeznek.

Az indulás, tekintettel arra, hogy a nemzet­
közi gazda kongresszus október 3-án nyílik meg 
Zomborból október 2-án lesz. (Az indulás órája 
annak idején pontosan közölve lesz.) A megye 
tiszayidéki és délkeleti részéből fölrándulók Sza­
badkán fognak a zomboriakhoz csatlakozni, de 
vasúti árkedvezményt nem csupán Zombor és Sza­
badkáról, hanem a megye minden vasúti állomá­
sáról fogunk kieszközölni.

A Budapesten való tartózkodás idejének 
meghatározására nézve tekintettel lesz az elnökség, 
hogy a kiállítás megtekintésére elegendő idő le­
gyen, nemkülönben arra, hogy a résztvevők ott 
legyenek az október 5-én megnyitandó nemzetközi 
lókiállitáson. A testületileg való Budapesten tar­
tózkodás tehát 5—6 napra fog terjedni.

A fölrándulás költségei, minthogy a részt­
vevők számához mert lesz, nem határozható még 
meg egész precizitással, de mindenesetre jóval 
kevesebb lesz, mint a rendes költség.

Az elnökség, mihelyt fölszólitásunknak ered­
ménye lesz, érintkezésbe teszi magát a magyar 
államvasutak és az orsz. kiállítás igazgatóságával 
a kedvezményes árak iránt. A kiállítás rendező 
bizottságát pedig fölkéri, hogy adjon mellénk a 
kiállítás területén szakértő vezetőt. Nemkülönben 
az elszállásolás iránt is intézkedik.



A fólráudulásban részt vehetnek a gazdasági 
egyesület nem-tagjai is. A résztvevőkhez tartozó 
hölgyek csupán az utazási kedvezményben része­
sülnek, de a kiállításon mint a fulránduló testület 
tagjai nem szerepelhetnek.

Bejelentéseket a részvételre elfogad a gazd. 
egyesület titkári hivatala (Zombor, posta-utca, 
t alcione-féle ház, I. emelet). Aláírási ivek vannak 
letéve a megyei lapok szerkesztőségeiben.

A további, még ezután megállapítandó rész­
letek közzé lesznek téve a gazd. egyesület hiva­
talos közlönyében, a „Gazd. Értesítő“-ben, nem 
különben a többi megyei lapokban.

Bombay Dezső,
gazd. egyes, titkár.

A népiskolák túlterhelése.
Általánosak es indokoltak mindazon pana­

szok, melyek a népiskola túlterhelésére nézve 
országszerte emeltettek, örvendetes ezek ellenében 
azon jelenség, hogy a tanitóvilág törekvőbb része 
komolyan foglalkozik oly orvosszer kutatásával, 
mely hi »atva leend. e bajon gyökeresen segíteni. 
A kalocsa-egyházmegyei tanítóság zöme szintén 
föladatává tette e korszerű és égető kérdés be 
ható tárgyalását s mielőbb üdvös megállapodásra 
fog jutni. Eddigelé elhatározta, hogy a tankönyve­
ket népiskoláiból kiirtja s a közhasznú ismerete­
ket olvasókönyvek segélyével fogja előadni. Már 
most azon kérdés megoldása tűzetett ki: vájjon 
a közhasznú ismeretek szakma szerint, vagy va­
lamely tárgyra, pl. földrajzra mint alaptárgyra 
fektetve koncentrikus (központosító) tanmenetben 
adassanak-e elő? Én úgy hiszem, hogy útját 
állom a további fejtegetéseknek, ha azon néze­
temnek adok kifejezést, miszerint a szakma sze­
rint szerkesztett olvasókönyveket csak rövidebbre 
foglalt tankönyveknek tekintem, melyek materiális 
hasznot eredményezhetnek ugyan, a mennyiben a 
tankönyvekre fordított költségeket általuk meg­
takaríthatjuk, de erkölcsi eredményt nem bizto 
sitanak számukra; sót miuthogy ily olvasóköny­
veket használjak, inkább maradnék a réginél.

A központosító tanmenetet alkalmazva nem 
létezik oly tantárgy, melyet a földrajzzal mint 
alaptantárgygyal összeköttetésbe ne hozhatnék. 
E mellett tanításom lehet minden oldalú, érdekes, 
mulattató, az értelmet s az idegeket minden 
irányban kellemesen s hasznosan munkálkodtató.

Persze nagy gonddal kell az ily olvasóköny­
veket szerkeszteni; mert az ide s tova kapkodás 
s rendszertelenség itt még jobban s többet árthat, 
mint másutt, mig ha minden tantárgyból kiválo­
gatjuk a legfontosabb tudnivalókat s ezeket ér 
dekes variációkban előadjuk: oly célt érünk el 
általuk, minőt tankönyvek segélyével a legnagyobb 
fáradság kifejtése mellett sem érhetnénk el.

Minden ut Rómába vezet; azért mindenki a 
legrövidebbet és legbiztosabbat választja.

A modern népiskola követelményeinek egy 
koncentrikus módon szerkesztett, logikai és lélek 
tani törvényeknek megfelelő rendszerrel össze­
állított érdekes, mulattató, meggyőző, tanulságos 
s vallásos szellemtől áthatott encyklopaedikus 
olvasókönyvvel legbiztosabban volnánk képesek 
megfelelni.

Ily olvasókönyvnek hiányát élénken érezzük ; 
ez égető szükséget mielőbb pótolni: az újkori 
paedagógia egyik legfontosabb föladatát képezi.

_________ B e r g 1 Emil.

Különfélék.
— Fölkérjük azon t. vidéki előfizetőin­

ket, kikhez levelező lapokat irtunk, legye­
nek szívesek az előfizetési dijak beküldése 
Iránt intézkedni.

"Az adóbehajtásnak igen kényel­
mes módját födözte föl néhány adóexekutor és 
becsüs. A jó emberek rájöttek, hogy a házról- 
házra való m szkálás szörnyen unalmas dolog, 
azért a zálogolási jegyzőkönyveket az utóbbi idő­
ben otthon veszegetik fúl a hűvös szobában és 
úgy találomra jegyzik be tételszámonként a zá 
logtárgyakat; ha aztán árverésre kerül a sor, hát 
nem muszáj éppen „stimmelni“ a tárgyaknak, 
behozatnak ok és elárvereznek mindent, a mi a 
kezük ügyébe akad. Hogy aztán a beexequált 
tárgyakra támaszt-e valaki igényt, vagy tulajdo 
nat képezik-e azok az adóhátralékosoknak, ahhoz 
ok nem értenek, azzal ők nem törődnek.

' “ A hivatalos kávé rendes akciden- 
ciajat kepezi egynémely született rendőrnek, mely 
akcidencia nagyobbrészt a türelmi bárcák kiállí­
tásáért s azon helyeken szokott nekik kiszolgál­
tatni, mely helyek nem annyira engedélyezve, 
mint inkább tűrve vannak; a ki ismeri rendőr­
ségünk élelmességet, annak nem lesz nehéz kita­
lálni, hogy a kávét (rendeles nélkül is) a szokott 
hivatalos quaterkák követik, minek következté­
ben az éjjeli fölügyelet sokkal élénkebb, mint a

nappali; csakhogy természetesen a rendőrség vé­
delmére utalt közönségnek időről időre tudni kell, 
hogy mely tájon tartatik az éjjeli inspekció, hogy 
aztán a helyzetnek megfelelő furfanggal kiesni- 
hassa valamelyik hentesből besorozott rendűit a
— nagy vajdlingbúl.

A d á n a szent istvánnapi ágyúzásnál 
eg) ík erősen megtöltött mozsár szétrobbant és az 
agyukat sütögető kisbiró karjait összeroncsolta 
annyira, hogy az illető a kapott sebekbe pár nap 
alatt belehalt.

— Ad á n f. évi augusztus hó 29-én a vá­
rosi nagyvendégló dísztermében jútékonycélu tánc 
vigalom tartatott.

Schambach Emil nagyvendéglős 
a zsuifixeseket, kiknek mindenütt és mindenben 
„k ü 1 ö n c i p ó“ kellene, legutóbb arra szorította, 
hogy ebédelni és vacsorázni az emelet helyett 
ezután a földszinti üvegterembe járjanak.

— A bukott kereskedők száma
ismét több Zen tán. fiotli Adolf hid utca 

beli boltját f. hó 25-én bezárták.
— A község bírói választást

— mint hírlik — megappellálták.
K i kind a és M o k r i n között f. hó 

23-an egy fejétől megfosztott emberi hullát 
talaltak.

. Kustár Lajos Csanádi plébános ur 
Lajos napján igtattatott be uj hivatalába. Zentárói 
Szabó László orsz. képviselő ur, továbbá Gregurits 
Mihály, Flesch József, Biaun Soma. Zettin József 
es Kozár Péter urak tették ez alkalomból tiszte­
letüket nála.
^ X o j n i t s Máté ur és B a b ó c s
G i z e l 1 a^ k. a. f. hó 17 én esküdtek egymás 
nak örök hűséget a helybeli róm. kath. templom 
ban. Éljenek!

, A, bács megyei szolgabirák 
első. értekezleté í. hó 25-én tartatott meg Mat- 
kovics Lajos zentai szolgabiró lakásán, melynek 
célja, a működés egyöntetűségének megbeszélése 
volt,. Jelen voltak : Csupor Gyula palánkai, Deák 
Zstgmond állítási, Latinovits Gyula bajai, Császár 
Péter topolyai, Gombos Béla óbecsei. Raics Milos 
zsablyai, Kolozsváry Sándor újvidéki és Vis.y 
József hadsághi szolgabirák. Az értekezlet után 
Matkovics Lajos lakásán estély, a következő na­
pon pedig ugyanannak csókái villájában ebéd volt

A s z.-háromság téri sétányon a> 
erdemes városi hatóság még most sem állított 
föl padokat. Úgy látszik, hogy a közönség érde­
kében ezt hetenként és állandó rovatban kell 
konstatálnunk.

Garantirozatlan hir. Lajos nap­
ján Matkovits szolgabiró urnái az első tósztot 
Gombos Gábor ur, a másodikat Matkovits József 
ur mondották a vendégszerető házigazdára.

Plébánosválasztás volt a m. 
szombaton Moholyon, mely alkalommal Újhelyi 
Ágoston egyhangúlag megválasztatott az ürese­
désben volt állásra.

— R ö n d n e k muszáj 1 ö n y n y i! 
V asárnap este 11 órakor lélekemelő látvány ban 
gyönyörködtek az adai-utca lakói, hol a Budai­
féle ház előtt az árokban egy karddal fölszerelt 
született rendőr „áldott“ állapotban aludta 
az igazak álmát. A rendőr ur akkorra már végig 
potyázta az összes korcsmákat, kiszipolyozta az 
összes ott időzött polgárokat, beszedte a hívata'os 
kávékat s megindult az éjjeli fölügyeletre, mit 
elég lelkiismeretesen, az i>tun szabad ege alatt, 
be is tartott. Már most mondja még valaki, hogy 
a mi született rendőreink nem tudják, hogy 
mi a rönd !

— A mi akaratos polgármeste­
rünk építteti a városháza toronyát, habár az 
árlejtés ellen törvényes időben föl folyamodás ada 
tott be. Az árlejtés csak akkor fog jogerőre emel­
kedni s válik végrehajthatóvá, ha a vármegye dönt 
a fölfolyamodás tárgyában ; ezt azonban a polgár 
mester ur vagy nem tudja, vagy nem akarja 
tudni. Vagy talán sok a péhz a város kasszájában 
s ez nyugtalanítja a polgármester urat?

— Egyik tanácstag a múltkor azt 
eszelte ki, hogy a város legelöhér kövt teléseit 
jereu kívül is be lehet hajtani; azon melegében 
neki is indított egy hivatalnokot, ki nyakra-fore 
ex°quálta még azokat is, kik tartozásukat már 
rég lefizették; egy ilyen nyugtával ellátott polgár 
azonban észrevette, hogy ez az eljárás nemcsak 
togy nem jogos, hanem egyenes hivatalos hata­

lommal való visszaélést s mint ilyen büntetendő 
cselekményt képez: nem is késett a hivatalnok 
urat bottal kinálgatni, ki ennek következtében 
aztán jónak látta a további eljárást fölfüggeszteni.

— Személy- és vagyonbiztonság 
A d á n. Lapunk múlt számában említettük, hogy 
az ada-moholyi hitelintézetet és Pásztor György 
vaskereskedő üzleti helyiségét ismeretlen tettesek 
feltörték. Hát ezek a jómadarak f. hó 22 én éjjel 
*/*12 órakor ismét megjelentek az adai postaépü­
let előtt (mely, úgy látszik, dézsmálásra volt ki 
szemelve), s dacára annak, hogy a rendőrség jö­

vetelükről előre értesülve, fölállítva s fegyverek­
kel fölszerelve volt mégis fütni engedték a gaz­
embereket, kiknek láttára minden bátorságuk 
cserien hagyta okét. Gyönyörű virágszalak lehet­
nek meg azok az adai rendőrök is, mintha csak 
nálunk nyerték volna kiki-peztetésiiket!

.— 4 haj növése. Molleschot turini ta­
nár évek óta foglalkozik a haj tanulmányozásával. 
Kutatásait a mult napokban tette, közzé. E sze­
rint a haj sokkal jobban nő nyáron, mint télen s 
a rövidre nyírás előmozdítja a haj sűrűsödését. 
Minél nehezebb valakinek a testsúlya, annál ke­
vesebb a haja.

— Általános iskolai atlaszt kap 
tutik, mely MéhtnT \ ilmos kiadásában jelent meg. 
E/.en atlasz, mely népiskolai használatra készült s 
melyet György Aladár nézett át és látott el a 
borítékon statisztikai adatokkal, az eddigi hasonló 
atlaszokat tuképen azzal múlja fölül, hogy nem 
csak nagyobb és terjedelmesebb, h inein e mellett 
pontos es a mi fő : igen tiszta nyomású. A/, at­
lasznak ára 36 krajcár. L-íves térképek is kap­
hatók belo'e, melyeknek ára 10 — 10 krajcár.

Üzleti heti szemle.
Zenién, '885. augusztus 28-án.

(—it —o) Gabonaüzletünk e heten meglehe­
tősen elénk volt. A forgalom nagyobb lendületet 
nyert, es az árak kellemes irányzat mellett cse­
kélységgel emelkedtek. Véleményem szerint már 
a közel jövőben magasabb árakat kapunk.

Mai hetipiacunk szerfölött látogatott volt. 
Luxában a föl hozatalt 4000 m mázsára számítják. 
Árpa «'s zab igen gyéren fordult elő. Gabona! 
piacunkon az egyes ügyletek a következő árak. 
ban köttettek: búza 6.50—7.10, árpa 4.40-4 60, 
zab 5 - 5.20, köles 4.40—4.60 métermázsánként!

N y i 1 í í é r *
A 1. fcziiWlk figyelmébe.

Hosszabb idő óta figyelemmel kísérem a Berger 
testvérek könyvkeieskedóknek csúfolt cég egy botrányos 
eljárását a könnyen hivő tanulókkal szemben Hallgatni 
is akartain erről, azt lóvém, bogy figyelmeztetések után 
fölhagynak minösithetlen gscbafteléseikkel, de csalódtam. 
Dacára annak, hogy a céget több szülő, sőt a tek. gyinn. 
igazgató ur is megrótta, a tanulókat pedig, a ineunvire 
lehetséges volt, én is t öl világosított am a céggel való érint­
se és szellemi mint anyagi hátrányos voltára, azt kel ta­
pasztalnom, hogy mindennek dacára űzik gschafteléseiket. 
mely nem kisebből áll, minthogy a tanulóknak pénzt köl­
csönöznek, szivet-lelket mételyező és erkölcsroutó pikáns 
naptárt és pikáus lapot az ártatlan gyermekeknek drága 
áron adnak el

Mint mondám, a gyermekek figyelmeztetése csak 
falra hányt borsó maradt. Nem is cs .da. A cég gscbáftelési 
vágyát kielégítendő, a szünidő alatt azzal bátorítja az óva- 
t isaltbgyermekeket, hogy most nem parancsolnak a tun írok. az 
iskolai év kezdetével pedig szélhámosság által akarj.i az ártat­
lan csemetéket hálójába keríteni, igérfüt-fár, 20°/„, snt .8:1' //„ 
engedményt tankönt vekből, holott a sz> p firma örülne, ha 
ő kapna 20°/0-ot, mint. kontár, kit az országos magvar 
könyvkereskedők egylete kebelébe sem fogadott. lg-rétéi 
tehát vagy oda irányulnak, hogy a gyermekeket oda csalva, 
minden haszontalanságokat iájuk lőcsöljenek, vagy pedig 
tudatlanságukat fölhasználva, mint tavaly is megtörtént 
2 frt, 2 frt 50 kros rajzeszközt 4 frt-, sőt 5 írtért adtak 
el és a szegény tanulók szemeit egy 5 kros ajándékkal 
törülték ki

Nem ajánlhatom tehát eléggé a nála való vásárlás al­
kalmával a legnagyobb óvatosságot, mert e cégről bátran 
el leltet mondani: sokat ígér, mit sem ad S. B.

* E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a
merk.

Felelős szerkesztő és kiaiőtul&jianaa :
DUDÁS ISTVÁN.

325/1885. sz.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 
102. § a értelmét) » ezennel közhírre teszi, hogy a zentai 
kir. járá-biróság 2093,1885. számú végzése által Kerekes 
Sándor javára Jakovlyevics M Ián ellen 50 frt tőke és eddig 
összesen 3« frt 55 kr perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielég tési végrehajtás a kaiméval hiróilag le- és fölül fog­
lalt. és 360 írtra becsült 80 mm. kukorica, 2 ló, 3 kocsi, 
4 lóra való szerszám, 1 eke s talyiga és egyéb tárgyakból 
álló ingóságok nyilvános árverés utján ela latnak.

Mely árv résnek a 40'JO/188V sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Adán a községházánál 
leendő eszközlésére 1HS5-IU évi (»September hó 
*-Ik napjának d e. 8 órája határidőül aitüzitik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. 
hogy az él intett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX 
t-c 107 .g-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t-c. 108. g-ábau megállapított föltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Zeután. 18'5. évi augusztus hó 26-ik napján.
Kór* Int van. kir. bir. végrehajtó
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árverési hirdetmény.
Alnlirt kiküldött végrehajtó nz iksj. évi LX. t.-c 

102. si-a értelmében ezennel közhírré leszi. bogy it zititai 
k r. járátbir ság C350. számú végzése által Steiner Hermina 
javára Steiner Kugenia allen' 1806 írt tike, ennek n»85. 
évi jnniua hé 25 ik na|iját/'I számitaudó tiv/, kamarai és 
eddig összesen 27 Irt 60 kr perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag fölül­
foglalt és 24titi frt 50 krra becsült botok- és bútorokból 
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 8132 1885. sz kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Zentán végr. szenvedett 
lakásait leendő eszközlésére INM5-lk évi s/.ept. .»-ik 
napjának délutáni 2 órája határidőül kitüzelik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az. 1881. évi 
LX. t.-c. 107. ii-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsárun 
alul is eladatui fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t.-c. 108. si-áhan megállapított föltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Zentán. 1885. évi augusztus hó 23-ik napján.
Braun Soma. kir. bir. végrehajtó.

Alólirottnak hid-utcai házá­
ban egy utcára nyíló 
szoba, boltnak vagy iroda­
helyiségnek bármely órában ki­
adandó. Fischer Móric.

A legbiztosabb szer
az általam, CSILLAG ANNA által föltalált

haj- és szakálnövesztö kenőcs,
mely a gyógyászati fakultások leghirnevesebb szakférfiú, 
által vegvelemeztetett s kitűnő hatásúnak találtatott: a haj 
kihullása ellen, a haj növesztésére, fejköszvény ellen, korpa­
képződés, kopaszfejüség, a bajusz és szakái ritka növése elleni

Szétkiildési gyári főraktár : Budapesten, VI., Király- 
utca 26 — Zentán kapható Kupkni Géza gysz. urnái

Harkányi
gyógyfürdő.

V ■ Harkányi 
gyógyfürdő.

MAGYARORSZÁG, BARANYA VÁRMEGYÉBEN.
Fürdői (lény május 1-től szeptember 30-Ig.

Habár ezen fürdő hírneve oly hosszú évek lefolyása óta számtalan kiváló gyógyeredményei 
által meg is lett alapítva, mégis a fürdőigazgatóság sok évi tapasztalat alapján kijelentheti, hogy ezen 
csodaszert! gyógyforrásnál ezerek és ezerek a legmakacsabb és legnehezebb betegségekben is egészsé­
güket és épségüket visszanyerték, a miért is a legnagyobb elismerést érdemli.

E fürdő a maga nemében egyedüli; minden más akár belföldi, akár kn'fóldi hason gyógy­
forrást gyógybatás tekintetében fölülmúl; a mit különben az évrül-évre szaporodó vendégek száma 
is bizonyít.

Ezen 50° K. természetes meleg ártézi kénforrás kitűnő gyógyítási Itatással bir csuzos, kiisz- 
vény, gürvély, idült hiirkiütegekre, aranyér-, niiliántalmakra, fogamzási hiányok, sebzések, da­
ganatok és higanyos gyógyszerek által okozott mérgezésekre, továbbá máj-, lép-, általán mirigy- 
daganatokra, nehéz hallás, idült szembajok és ivarszervi bántalmak ellen.

Az utazásr.t ajánlható a budapest-pécsi vasút, vagy a déli vasút budapest-kanizsa-barcsi vonala, 
állomás: Pécs, alföldi va-ut. Eszéken át Villányig, mohács-pécsi vasút, állomás: Villány.

Posta- és távirda-állomás.
Bővebb tudósítást a legnagyobb készséggel dr. HELLER JÓZSEF rendes fiirdöorvos nyújt. 
Harkány, 1885.

Harkányi
gyógyfürdő.

A fürdő-igazgatóság.

sárkány HP bizományi és butor-csarnoka Budapesten. 
Gizella-tér 3. sz. I. em., a Deák Ferenc-utca sarkán.

Ajánlja az országos kiállítás t. látogatóinak a legelőkelőbb hazai asztalos-mesterek által készített, óriási 
választékban eladásra kiállított igen finom szalon-, ebédlő-, háló- és m iszoba-teren ezéseket, mindennemű kivi­

telben ; körülbelül 150 szo­
bára való egyszerű leg­
szilárdabb asztalos- és 
kárpitos-butorok, kelen­
gyékre kiválóan alkalmas, vala­
mint vasbutorok nyári lakberen­
dezésekre.az egyszerit buturkészlet 
teljes föloszlása miatt, inig e 
készlet, tart, az elkészítési áron 
alul eladatnak.

Dús választék igen elegáns, 
valamint egyszerű kész szalon- 

garnitúrákban lu„Ízlésesebben a legújabb minta szerint elkészrve, atlasz, bársony, selyem, brocat, pluche, crepp 
és juttaszövetekből rendkívüli olcsó árak mellett.

Bemenet a G-izella-téri oldalról a 3. ez. kapunál I. em.
W Megrendelések, a legnagyobb lelkiismeretességgel eszközöltetnek. Mintarajzok 

és árjegyzékek bérmentve küldetnek.

4 torontóim egyel gazdasági kiállításon 1884-ben EZÜST DISZ-OKLEVELET nyert. 
A bécl 1883. évi nemzetk. gyógy.* kiállításon EZÜST LRMKT nyert.
A Uteeitl 1882. évi kiállításon BRONZ ÉRMÉT nyert.
A gráosl 1880-lk évi országos kiállításon 

1LISMERÉSI OKLEVELET 
nyert.

K

hazánk egyik legszónsavdúsabb

S -A-~V~_Au JST ~Y TTVT7: tt1.
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalinain 
»lapuló bajaiban Általában a viz mindazon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a 

szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozúsa kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend.
Kizárólagos

főraktár Edeskuty L. m. kir. udv, szállítónál, 
Budapesten.

Legjobbak a világon
és egyszerű, valamint tartós szerkezetüknél fogva 

minden más varrógépek között előnyben részesülnek.
Helyben valódiak csak Xeldlinger G.-nek 
Kossnth utca. Waits Pál házában levő rak­

tárában kaphatók.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereekedésben és vendéglőben.

Az íSS^-ik évi elszállítás

1,500.000^
palaczk.

ZKNTÁN KAPHATÓ: Hochwald József. Horty János, Xlkollts M.. Terbucsa
Janos és Zettln Józsefnél.

Szegeden, 1885. Engel Adolf (ezelőtt Burger) könyv és könyomdai műintézetéből.


